

金融总量合理增长 信贷结构持续优化

——透视上半年金融数据

14日,上半年我国金融统计数据出炉。今年在适度宽松的货币政策支持下,金融支持实体经济效果如何?信贷资金主要流向了哪些领域?下阶段货币政策走向如何?中国人民银行有关负责人在当日举行的国新办新闻发布会上进行了解读分析。

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,6月末,人民币贷款余额268.56万亿元,同比增长7.1%;社会融资规模存量为430.22万亿元,同比增长8.9%;广义货币(M2)余额330.29万亿元,同比增长8.3%。

“从上半年的金融数据看,货币政策支持实体经济的效果是比较明显的。”中国人民银行副行长邹澜介绍,为实施适度宽松的货币政策,中国人民银行进一步加大逆周期调节力度,在5月份出台实施一揽子金融支持举措,促进货币信贷合理增长,推动社会综合融资成本下降,为推动经济回升向好营造适宜的环境。

当前,信贷仍是社会融资主要渠道。上半年,我国信贷总量保持平稳增长,人民币各项贷款新增12.92万亿元。

中国人民银行调查统计司司长闫先东认为,上半年信贷呈现“总量增长、结构优化”的特征,金融体系对实体经济信贷支持保持较高水平。

近13万亿元的信贷资金主要投向了哪里?数据给出了答案:投向企业的贷款占全部新增贷款的大头。

中国银行统计的数据显示,上半年,企(事)业单位贷款增加11.57万亿元,占全部新增贷款的89.5%,占比较上年同期提高了6.6个百分点。

“中长期贷款增加7.17万亿元,是企(事)业单位贷款增加的主要构成,表明金融持续为实体经济提供稳定的资金来源。”闫先东介绍,住户贷款增加1.17万亿元,其中,经营性贷款增加9239亿元,体现了金融机构持续加强对个体工商户和小微企业生产经营活动的支持力度。

从行业投向看,贷款结构持续优化。记者从发布会上了解到,新增贷款主要投向制造业、基础设施业等重点领域。具体来看,6月末,制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,上半年增加9207亿元;基础设施业中长期贷款余额同比增长7.4%,上半年增加2.18万亿元。

闫先东介绍,今年以来,金融“五篇大文章”领域贷款呈现“总量增长、覆盖面扩大”的特点。5月末,金融“五篇大文章”贷款余额103.3万亿元,同比增长14%。其中,科技贷款余额43.3万亿元,同比增长12%;绿色、普惠、养老、数字领域的贷款同比分别增长27.4%、11.2%、38%和9.5%,均高于同期各项贷款增速。

信贷只是社会融资渠道之一。今年以来,我国债券市场规模稳步提升,有效发挥了对实体经济融资的支持作用。

发布会上的信息显示,2025年上半年,中国债券市场发行各类债券44.3万亿元,同比增长16%;债券净融资8.8万亿元,占社会融资规模增量的比重为38.6%。

“上半年债券融资继续向重点领域倾斜,民营企业债券发行3500多亿元,绿色、科技等相关债券发行超过1万亿

总量增长、质量提升、变量可控

——三维度解码中国外贸半年报

7月14日,我国外贸上半年成绩单发布。

据海关统计,今年上半年,我国货物贸易进出口21.79万亿元,同比增长2.9%,增速较前5个月加快0.4个百分点。其中,出口规模历史同期首破13万亿元,同比实现7.2%的较快增长;进口8.79万亿元,虽然同比下降2.7%,但降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

在国新办当天举行的新闻发布会上,海关总署副署长王令浚用“实属不易”评价这份成绩单。他说,今年以来,面对复杂严峻的国际形势,我国外贸保持较强韧性,实现总量增长、质量提升、变量可控。

看总量,上半年,我国进出口规模站稳20万亿元台阶,创历史新高,进出口比去年上半年增加6000多亿元。从季度走势看,二季度进出口同比增长4.5%,比一季度加快3.2个百分点,连续7个季度保持同比增长。6月单月,进出口、出口、进口三项指标同比全部实现正增长,且增速都在回升。

看质量,我国外贸企业抓住全球能源转型新趋势,持续增加优质绿色产品供给,加速开辟新领域、新赛道。上半年,机电产品出口7.8万亿元,同比增长9.5%,占出口总值的60%,其中,与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成,代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。

看变量,我国不断扩大“朋友圈”,拉紧经贸合作纽带,大力提振企业信心,共同应对外部环境的急剧变化。上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加了5个。在对欧盟、日本、英国等传统市场实现增长的同时,新兴市场贡献了更多增量,上半年对非洲、中亚进出口同比分别增长14.4%、13.8%。

与此同时,仍要看到,个别国家滥施关税,违背国际贸易规则,给全球经济带来严峻挑战。今年以来,我国进口出现负增长、中美经贸合作面临巨大压力,近期多个国际组织都下调了今年全球贸易增速。

对于上半年我国进口增速出现波动,海关总署统计分析司司长吕大良认为,这是国际贸易政策不确定性、大宗商品价格下跌等多种因素作用的结果。作为大宗商品的进口大国,大宗商品约占我国进口总值的三成,国际大宗商品价格的波动对我国进口增速的影响较大,随着国内经济持续回升向好,内需扩大带动进口趋稳,二季度进口转为增长,而且主要是数量增长拉动,是实打实的增长。

中美贸易广受关注。数据显示,上半年,我国对美国进出口总值2.08万亿元,同比下降9.3%。而受美国所谓“对等关税”影响,中美贸易由第一季度同比增长转为第二季度同比下降,降幅达到20.8%。

“中美经贸合作的本质是互利共赢。”王令浚说,近期,日内瓦、伦敦经贸会谈取得积极进展,中美贸易有所回升。6月份进出口值从5月份不到3000亿元,回升到超过3500亿元,同比降幅也明显收窄。

爬坡过坎,关键是提振信心。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示,出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

展望下半年,王令浚表示,全球单边主义、保护主义上升,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性增加,我国外贸稳增长仍需要付出艰苦努力,但多元稳定的市场、创新优质的产品、应变求新的外贸主体,让我们有底气、有信心、有能力应对各种风险挑战。

新华社记者 邹多为 张晓洁(新华社北京7月14日电)

元。”中国银行金融市场司负责人曹媛媛介绍,5月债券市场“科技板”推出以来,债券市场已有288家主体发行科技创新债券约6000亿元,其中银行间市场发行超过4000亿元科技创新债券,促进了新兴和未来产业培育发展,也为传统产业运用新技术成果提供了有力支持。

融资成本是企业和居民关注的重点之一。今年以来,社会综合融资成本低位下行,助力企业和居民“轻装上阵”。

中国银行的数据显示,今年前6个月,新发放企业贷款加权平均利率约3.3%,比上年同期低约45个基点,新发放的个人住房贷款利率约3.1%,比上年同期低约60个基点。6月,公司信用类债券平均发行利率2.08%,较去年同期下降32个基点,实体经济融资成本进一步降低。

谈及下阶段金融支持的重点领域,中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,中国人民银行已会同相关部门发布了《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,下一步将指导各地、各金融机构加快推动意见落地见效,全力做好金融服务消费工作,为提振和扩大消费提供有力金融支撑。

“货币政策传导需要时间,已经实施的货币政策的效果还会进一步显现。”邹澜介绍,下阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,把握好政策实施的力度和节奏,更好地推动扩大国内需求、稳定社会预期、激发市场活力,支持实现全年经济社会发展目标和任务。

吴雨 彭扬(新华社北京7月14日电)

元。”中国银行金融市场司负责人曹媛媛介绍,5月债券市场“科技板”推出以来,债券市场已有288家主体发行科技创新债券约6000亿元,其中银行间市场发行超过4000亿元科技创新债券,促进了新兴和未来产业培育发展,也为传统产业运用新技术成果提供了有力支持。

融资成本是企业和居民关注的重点之一。今年以来,社会综合融资成本低位下行,助力企业和居民“轻装上阵”。

中国银行的数据显示,今年前6个月,新发放企业贷款加权平均利率约3.3%,比上年同期低约45个基点,新发放的个人住房贷款利率约3.1%,比上年同期低约60个基点。6月,公司信用类债券平均发行利率2.08%,较去年同期下降32个基点,实体经济融资成本进一步降低。

谈及下阶段金融支持的重点领域,中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,中国人民银行已会同相关部门发布了《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,下一步将指导各地、各金融机构加快推动意见落地见效,全力做好金融服务消费工作,为提振和扩大消费提供有力金融支撑。

“货币政策传导需要时间,已经实施的货币政策的效果还会进一步显现。”邹澜介绍,下阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,把握好政策实施的力度和节奏,更好地推动扩大国内需求、稳定社会预期、激发市场活力,支持实现全年经济社会发展目标和任务。

吴雨 彭扬(新华社北京7月14日电)

铭记历史 缅怀先烈

杨学诚:从清华学子到抗日先锋

他是清华学子,当民族危亡悬于一线时,他走上街头,发出抗日救亡的怒吼;他是抗日将领,当抗战形势焦灼、国土相争时,他毅然奔赴鄂中农村,以“八条枪”为基础发展敌后游击武装,屡挫日伪气焰,直至生命最后一刻。

在武汉市黄陂区木兰山南麓,抗日英烈杨学诚长眠于此。“读书时就听闻老学长的故事,如今来到他的故乡工作,更能体会他那份抉择之重。”在黄陂参与基层工作的清华大学毕业生孙欣颐说。

杨学诚,1915年出生于湖北黄陂研子岗一户贫苦农家。1934年,杨学诚以优异成绩考入清华大学。初入清华园,他寡言少语,安分内向,鲜少参加课外活动。

九一八事变后,日本侵略者加紧对华北的争夺。然而,国民政府却一再妥协退让,极力压制抗日救亡运动,刺痛了无数爱国青年的心。

“华北之大,已经安放不得一张平静的书桌了!”1935年,一二·九运动爆发,杨学诚与数千学子一道,冲破军警封锁,走上街头,发出抗日救亡的怒吼。随后,他加入北平学联组织的南下宣传团,顶寒风、冒风沙,徒步乡野,将救亡火种撒向广阔农村。

应城告急前夕,他喊出“讨饭也要讨来一支枪”的壮语,带领当地县委白手起家,在“八条枪”的基础上,创立了应城抗日游击队第四支队。1939年6月,“应抗”主力整编加入新四军,鄂中、豫南武装实现统一指挥。杨学诚历任多个指挥要职,他与战士们同甘共苦,风餐露宿,坚持进行敌后游击

斗争。

“那时条件艰苦,二伯穿着生满跳蚤的旧衣服,和战士们挤在一间土房里工作。”杨学诚的侄子杨冬明讲述,1939年,祖母得知儿子在应城驻防,带着子女步行6天前去探望。部队首长见其家贫,悄悄塞给杨母两块银元。杨学诚得知后,恳请母亲退还:“现在队伍困难,不能给组织添麻烦。”

1942年8月,杨学诚兼任新四军第五师鄂皖兵团政治委员,率部开辟鄂南抗日根据地。途经家乡黄陂时,他动员青年参军。留宿家中当晚,母亲劝他早日娶妻, he却说:“全国尚未解放,我哪有心思成家?”并向家人许诺“等胜利了,一定接你们到武汉团聚”。然而,长期艰苦的战斗生活和求学时染上的肺疾,拖垮了他的身体。1944年3月,杨学诚病逝于大悟山高家洼,年仅29岁。

抗战胜利后,英魂归葬故里。如今在黄陂,每逢清明、“七一”等节点,前往杨学诚陵园凭吊的群众络绎不绝。“时代不同,但报效国家的赤诚一脉相承。乡村振兴,基层就是前线,我会把这份志向融入田间地头,为乡亲们多做实事。”孙欣颐说。

新华社记者 美联社(新华社武汉7月14日电)

引导,激发绿色消费市场潜力。支持消费品以旧换新,开展新能源汽车和绿色智能家电、节水器具、节能灶具、绿色建材下乡活动,鼓励家电和平台企业开展进社区免费检测、上门拆旧换新等服务。

发挥绿色创新支撑作用,青岛将组织实施青岛市自然科学基金项目计划,支持开展绿色低碳转型相关基础研究、应用基础研究和科学前沿探索。在加快关键技术研发方面,青岛将聚焦能源绿色低碳转型、低碳零碳工艺流程再造、新型电力系统、二氧化碳捕集利用与封存、资源节约集约与循环利用、新污染物治理等领域,统筹强化低碳零碳负碳等关键核心技术攻关;加快突破氨燃料船、甲醇燃料船等船舶可替代绿色燃料技术和绿色智能船舶攻关。在开展创新示范推广方面,青岛将推动钙钛矿太阳能电池、固态电池项目招引和落地,引导绿电—绿氢—绿碳产业链各环节集聚发展。推进董家口新材料及绿色化工科创园中试基地项目建设。

着眼城市发展长远,《实施方案》还提出完善绿色转型政策体系,充分调动全社会、各领域积极性,形成加快经济社会发展全面绿色转型的合力。财税政策方面,落实环境保护、节能节水、资源综合利用、新能源和清洁能源车船税收优惠,在再生资源回收行业,推广“反向开票”方式。金融工具方面,

青岛将积极把握碳减排支持工具政策延期至2027年年底的有利机遇,发挥好碳减排支持工具地方人财政贴息政策作用,推动银行切实加大对碳减排贷款投放;积极发展绿色消费信贷、绿色保险等金融工具;放大青岛西海岸新区气候投融资试点效应,探索建立企业金融碳账户。投资机制方面,中央预算内投资对重点项目积极予以支持,引导和规范社会资本参与绿色低碳项目。

价格政策方面,深化电力价格改革,完善水价政策,推进生活垃圾处理收费方式改革。市场化机制方面,健全资源环境要素市场化配置体系,完善用能权交易制度,依法探索建设用水权交易市场,推动落实生态补偿和损害赔偿制度,认真贯彻落实绿色电力证书交易机制。标准体系方面,完善碳达峰

碳中和标准体系建设指南,支持青岛港港口集装箱碳足迹核算服务平台建设,鼓励参与国家行业组织研制的啤酒、家用电器、橡胶轮胎等重点产品碳足迹核算规则标准。

据市发展改革委相关负责人介绍,在《实施方案》的制定过程中,青岛在落实国家、省有关部署的同时,因地制宜提出了12条创新落实举措,包括建设省绿色低碳高质量发展先行区综合性区域试点、打造更高水平对外开放平台、构建“10+1”创新型产业集群、建设海上新能源基地、推进国家首批生物柴油推广应用试点建设、适时开展碳纤维地热列车示范应用、推动钙钛矿太阳能电池招引落地、完善海铁联运网络、开展能耗产出效益评价、加快国家废旧物资循环利用体系建设、放大规模投融资试点效应、推动地方性法规制定等。

科捷智能数字化产业园启用

(上接第一版)通过数字化系统实现业务流程规范化、运营管理精益化、关键设备和工艺自动化。目前,科捷智能自主研发的模块化智能产线正以每月1.2万台的速度下线核心产品。同步启用的新总部大楼总建筑面积近2万平米,智能照明系统采用AI光感控制系统,通过人体移动感应与自然光补光技术,实现能耗动态优化。在数字化展厅,可沉浸式体验智能化解决方案如何为企业定制化赋能。

值得注意的是,园区以建设“零碳园区”为目标,屋顶光伏系统覆盖率达到90%,年发电量达520万千瓦时。这些清洁能源满足了园区部分用电需求,每年可减少二氧化碳排放5000吨以上。

青岛品牌日系列活动:聚焦AI赋能

(上接第一版)形成多维度、全链条的品牌建设赋能体系。

美总统特朗普将宣布“武装乌克兰”新计划

美将向乌克兰提供“爱国者”系统,但由于“北约买单”

美国媒体报道,美国总统特朗普14日将宣布一项“武装乌克兰”新计划。此前一天,特朗普称美方将通过北约向乌克兰提供“爱国者”防空导弹系统等武器装备。

从本月初白宫和五角大楼证实美方暂停对乌部分军援,到特朗普8日批准向乌运送更多防御性武器,再到特朗普政府即将宣布一项对乌军援新计划……两周来,美国政府对乌军援立场变化明显。这期间发生了什么?究竟有何盘算?

专家认为,美国政府在俄乌政策上“变脸”主要有三重原因。

其一,有“挫败感”。

本月3日,美俄元首通话讨论乌克兰等问题。特朗普称通话“没有取得任何进展”,此后又多次说对俄总统普京“很不满意”。普京则明确表示俄方不会放弃在乌克兰实现既定目标,俄方连日来还加强对乌空袭力度。

美媒认为,特朗普政府改变对乌军援立场很大程度上缘于其对俄乌谈判停滞以及俄方强硬态度的“挫败感”。美共和党籍联邦参议员林赛·格雷厄姆说,特朗普对援助乌克兰“表现出越来越大的兴趣”。美国智库外交关系协会高级研究员查尔斯·库普钱表示:“特朗普政府现在可能意识到,如果想在乌克兰问题上达成协议,就必须对俄施加更大压力。”

其二,有人“买单”。

特朗普13日说,美方将通过北约向乌克兰提供“爱国者”系统,费用将由北约向美方支付,“这对我们来说就是做生意”。特朗普没有披露哪些北约成员国将掏钱。据美媒报道,德国总理默克尔此前与特朗普通电话时表示,德国愿意向美方购买“爱国者”系统再运往乌克兰。另外,美国国防部还有意让希腊从库存中拨出部分“爱国者”系统援乌,相关磋商已持续数月。

专家分析,美国政府既不愿意在俄乌冲突上消耗过多资金和资源,也不希望看到乌克兰溃败,让欧洲盟友在俄乌战事中承担更多责任,符合其一直强调的“美国利益优先”原则。

其三,能“腾出手来”。

过去数周,美国牵绊于应对伊朗对以色列本土和美在中东军事基地的反击,“爱国者”防空导弹等美方武器迅速消耗。美军参谋长联席会议主席丹·凯恩此前证实,在伊朗对美国驻卡塔尔的乌代德空军基地发起的导弹袭击中,美军实施了其史上最大规模的单次“爱国者”导弹拦截行动。特朗普政府在本月初也以“先确保我们自己拥有足够武器”为由,暂停包括“爱国者”导弹在内的部分对乌军援。

分析人士认为,以伊停火目前尚可维持,美方在中东面临的导弹袭击威胁有所下降,可以“腾出手来”援助乌克兰。美国《纽约时报》援引多名美方官员的话报道,原军部署在以色列的一套“爱国者”系统将在整修后运往乌克兰。

新华社记者 席 翔 宋 盈(新华社北京7月14日电)

再提让鲍威尔下台 特朗普开始“翻旧账”

美国总统唐纳德·特朗普13日再次抨击美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔,称他对美国“非常不利”,如果辞职对美国是“好事”。

特朗普当天回答记者提问时说,不知道鲍威尔“是否会觉得这样做,但他应辞职”。“鲍威尔对美国非常不利。我们本应拥有全球最低的利率,但现在却没有,他就是不肯这么做。”

特朗普提及美联储正花费25亿美元翻修办公大楼,且“成本超支”。他说,是鲍威尔批准了这一项目,自前总统约瑟夫·拜登当政时期开始动工。

据美国《华尔街日报》2023年报道,翻修美联储两栋主要办公楼,在2019年的最初预算为大约19亿美元。但由于木材、钢铁和水泥等建筑材料成本大幅上涨,预算增至近25亿美元。

据多家媒体报道,特朗普政府2日以“存在政治立场偏差”和“在国会作虚假陈述”为由,要求国会调查鲍威尔,指控鲍威尔牵头的美联储总部建筑翻新项目存在重大违规嫌疑,搞豪华装修。他还称鲍威尔在接受国会相关质询时刻意隐瞒事实、采取消极态度,应当予以“免职追责”。